

Hlavním tématem mé diplomové práce je problematika sociálních služeb, jejíž význam ve společnosti vystupuje v poslední době do popředí. Sociální služby jsou předmětem úvah nejen v souvislosti s přípravou historicky prvního zákona v České republice o sociálních službách, ale jsou také prostředkem sociálního začleňování, které je jedním z moderních institutů evropské sociální politiky. Sociálními službami se, obecně řečeno, rozumí činnosti zaměřené na zajištění přímé sociální pomoci potřebným lidem, která je jim poskytována ve formě konání a nikoliv prostřednictvím dávek. Oblast sociálních služeb se netýká pouze zdravotně postižených občanů a seniorů, ale také jejich příbuzných, kteří o ně pečují, a dalších sociálních skupin, které mohou být postiženy sociálním vyloučením. Poskytování služeb není v českých poměrech sice žádným novým jevem, ale v současných podmínkách, kdy počet sociálně potřebných lidí začíná v důsledku demografických změn strmě stoupat, dostává problém jejich zabezpečení nový rozměr. Stávající právní úprava sociálních služeb navíc vychází z principů socialistického režimu, které již neodpovídají moderním myšlenkám. Na nastalou situaci společnost reaguje vytvořením nového systému sociálních služeb založeného na právním základě, jehož popis a hodnocení je podstatnou součástí mé práce.

Diplomová práce je rozčleněná do dvou kapitol: *Sociální služby* a *Úloha nestátních organizací v sociálním zabezpečení*. V každé kapitole jsem se soustředila na vysvětlení jednotlivých základních myšlenek a pojmů, legislativní úpravu, vymezení zásadních právních problémů dané oblasti a jejich řešení prostřednictvím nového zákona o sociálních službách (dále jen „zákon“). Obě části vytváří nedílný celek. První kapitola se zabývá zejména obecným právním rámcem sociálních služeb, který je v následující kapitole konkretizován z hlediska postavení nestátních organizací poskytujících sociální služby. Aktivitu některých nestátních organizací, zejména NNO, zmiňuji i v podkapitole první části, která se zabývá vývojem přípravy nového zákona.